

乌兰夫与新三师

文/《内蒙古日报》记者 郭俊楼 郝雪莲

辛丑年春节,鄂尔多斯市的大街小巷处处洋溢着祥和、喜庆的新春氛围。

抚今追昔,我们不曾忘记,上世纪30、40年代,有一支由中共西蒙工委帮助建立的属于国民党编制的抗日军队,在我党地下组织的推动下,成为这片土地上阻击日伪军的重要力量。这支部队就是中国国民革命军新编陆军第三师,被群众称为穿着国民党军装的八路军,被中共中央誉为“内蒙古族中最前进的力量,最大的抗日军队”。

初春时节,记者先后来到位于鄂尔多斯市伊金霍洛旗的红庆河红色革命教育馆和位于呼和浩特市新华西街南植物园内的乌兰夫纪念馆,邀请红庆河红色革命教育馆的筹建负责人乔凤鸣和乌兰夫纪念馆的讲解员张慧敏结合展陈内容,讲解起这段艰苦卓绝、动人心魄的革命斗争历史。

中国国民革命军新编陆军第三师(简称新三师),它的前身是蒙旗保安总队和蒙旗独立旅。

1936年2月,原“蒙政会”保安队在百灵庙举行抗日武装暴动后,组建绥远省蒙旗保安总队,并秘密建立了党务委员会。1937年10月,蒙旗保安总队受东北挺进军司令马占山指挥,并改称蒙旗混成旅(亦称蒙旗独立旅),白海风任旅长,乌兰夫担任政治部代理主任;下辖的两个大队改编成团,纪松龄、朱实夫分任团长。

“这支部队参加了抗击日伪军在归绥大黑河的战斗。之后,这支部队到达包头……”乔凤鸣向记者介绍,1936年2月到1938年4月间,这支部队从百灵庙到大黑河,从包头到达拉特旗,从陕北哈拉寨、山西河曲又到了陕北神木驻守。

中共中央对这支蒙古民族抗日武装极为关注。1938年4月,毛泽东电报通知乌兰夫回延安汇报工作,白海风也从武汉回来参加汇报。抵达延安后,乌兰夫汇报了蒙旗独立旅部队建设情况,白海风汇报了国民政府答应将

蒙旗独立旅扩编为师级建制的允诺。毛泽东认真听取了情况汇报,并对蒙旗独立旅和内蒙古的工作作出了重要指示。毛泽东指出,蒙古民族只有同中华各民族一道,驱逐日寇,解放全中国,才能取得本民族的统一和解放;你们这支部队是蒙古族抗日武装,不宜长期驻在神木,要回伊克昭盟去,在内蒙古地区坚持抗战;要以这支队伍的抗日模范行动,影响带动内蒙古地区的蒙汉族群众,争取蒙古族上层和宗教上层一道抗日;要把你们的部队作为培养干部的学校,多培养一些蒙古族干部。

1938年6月,中共中央决定在蒙旗独立旅成立军政委员会,白海风总负责,乌兰夫为政治委员,纪松龄为军事委员,从组织上加强了对这支部队的领导。同年秋,蒙旗独立旅奉命进驻伊克昭盟郡王旗和杭锦旗一带。1939年夏,国民政府军政部下令,正式将该部队扩编为国民革命军新编陆军第三师,白海

凤任师长,乌兰夫任政治部代理主任,中共党员纪松龄、朱实夫、孟纯、克力更、寒峰、云蔚等分别任各团和各部门负责人,中国共产党在新三师形成了秘密的核心力量。

“部队到了红庆河之后,组建了中共新三师地下党务委员会,乌兰夫任书记,纪松龄等任主要负责人。在地下党委和乌兰夫的努力下,这支部队虽然番号是国民党的,实际上成为在中国共产党掌握下的一支以蒙古族为主的抗日队伍。”乔凤鸣说。

今天,我们依然能从乌兰夫纪念馆展室内第四单元《战斗在黄河之滨》中,通过乌兰夫在新三师的住所旧址、乌兰夫与新三师抗日干校学员们在一起等图片,乌兰夫召开地下党委会议时做掩护用的纸牌和乌兰夫在新三师时用过的楠木桌、麻油灯等实物,感受这段革命岁月。

为了扩军和加强部队的领导力量,乌兰夫根据中共中央关于“注意多培养蒙古干部”的指示精神,在赤老图沟举办了抗日军政干部培训班,培养了一批干部特别是蒙古族干部充实部队,提高了部队的素质和战斗力。同时,派出政工人员,配合中共伊克昭盟工委和八路军骑兵第三营在桃力民一带进行抗日救国宣传,开展群众工作。

为阻击日军南犯,新三师曾两次奉命开赴达拉特旗河防地区与日伪军作战。1940年,新三师攻打盘踞在达拉特旗新民堡、张来顺营子的日伪军,阻止了敌人南进的企图;1941年春,新三师再次奉命出兵驱逐窜入柴登寨子的日伪军,痛击了南犯敌军。“由于新三师正确地执行了党的各项方针政策,深得各族群众的爱戴和支持,到1939年底,这支队伍迅速壮大,已发展到2000多人。乌兰夫和白海风指挥部

队多次击退日伪军向伊克昭盟的进攻。”张慧敏说。

但是,国民党顽固派企图把这支蒙古族抗日武装置于他们的控制之下,害怕伊克昭盟“赤化”。1941年夏,国民党为控制和瓦解新三师这支蒙古族抗日武装,下令将其调往甘肃靖远县驻防,乌兰夫、克力更、寒峰等已公开身份的中共党员被迫撤离新三师,回到革命圣地延安。

新三师在伊克昭盟成为阻击日伪军的重要力量,拒侵华日军于黄河对岸,有效地守卫了延安和陕甘宁边区的北大门,在抗日战争史册上留下了光辉的一页。

硝烟早已远去,但这段历史和抗日功绩犹如翻滚的巨浪,激荡着人们的心灵。让我们心怀感恩和敬仰之情缅怀先辈,珍惜来之不易的和平安定和幸福生活!

乌兰夫纪念馆讲解员在给参观的游客讲解。

奋斗百年路·启航新征程



《北方新报》创刊二十周年3.19庆典特刊欢迎知名企业(品牌)加盟同贺

北方新报 创刊

凡是过往,
皆为序章。
深度转型,
再创辉煌。

2001-2021



3.19

北方新报

北方新报 创刊20周年3.19庆典特刊
同贺特刊 广告加盟热线: (0471) 6659562 6635225